AS - 022

Beschleunigungs-Sensor / Acceleration Sensor /

JaTunk yckopeHus

Der Sensor AS-022 wird zur Messung
der Schwingbeschleunigung
eingesetzt.

Messprinzip

Beschleunigungs-Sensoren arbeiten
nach dem piezo-elektrischen
Kompressionsprinzip. Im Sensor bilden
eine Piezo-Keramikscheibe und eine
interne Sensormasse ein Feder-
Masse-Dampfungssystem.

Werden in dieses System
Schwingungen eingeleitet, Uibt die
Masse eine Wechselkraft auf die
Keramikscheibe aus, wodurch infolge
des Piezo-Effektes elektrische
Ladungen entstehen, die proportional
der Beschleunigung sind.

Ein integrierter Verstarker wandelt das
Ladungssignal in ein nutzbares
Spannungssignal um.

Beiliegende Sicherheitshinweise flr
Installation, Inbetriebnahme und
Entsorgung miissen berlicksichtigt
werden!.

(o)
+
ﬂ' ~
WS
l B @ ok. 2,6 MM
SWo2 o ca. 2,6 mm
M8; 6mm tief
M8; 6mm deep
M8; 6mm de profondeur
M 8; rnybuHa 6 Mm
Abb. 1 Beschleunigungs-Sensor Fig. 1 Acceleration Sensor
AS - 022 AS - 022
Anwendung Application

The acceleration sensor AS-022 is
used for measurement of vibration
acceleration.

Measuring Principle

Acceleration sensors operate in
accordance with the piezo-electric
compression principle. Inside the
sensor, a spring/mass damping
system is formed by a piezo-ceramic
disk and an internal sensor mass.

When introducing vibrations into this
system, the mass exerts an alternating
force on the ceramic disk, and due to
the piezoelectric effect, electric
charges are caused which are
proportional to acceleration.

An integrated charge amplifier
increases the output signal to a usable
signal level.

Attached safety instructions for
installation, commissioning and
disposal must be observed!

AS022-1 (130930)

Puc. 1 Hamyuk yckopeHusi
AS - 022
NMpumeHeHne

Oatunk AS-022 ucnonbayetcs ang
n3MepeHusi BUBPOYCKOpEHMSI.

MpuHUMN namepeHun

HaTunkn yckopenus paboTatot

Mo Nbe303MeKTPNYECKOMY
KOMMPECCUOHHOMY MPUHLMNY.
Mbe3okepammyeckmin ncKk n
BHYTPEHHSASA Macca gaTyumka
obpaasytoT konebnioLyoca

ynpyryto 4emMnupyoLLyto cuctemy.

Mpwn konebaHusix B 3TON cucTemMe
mMacca ¢ nepemMeHHon cunom
BO3AEWNCTBYET Ha KepaMU4eckunin AuCK,
oT4ero BcreacTene nbe3oaddexta
BO3HUKAIOT 3MeKTpu4eckne 3apsgbl,
NpPOMOpLMOHarbHbIE YCKOPEHWIO.

BcTpoeHHblii yeunutens npeobpasyeT
curHan 3apsiaa B NpUrogHblii K
UCMOSb30BaHWUIO CUrHamM no
HanpsHKEHWIO.

Les instructions de sécurité

jointes concernant l'installation, la mise
en route, et la dépose, doivent étre
strictement respectées !


mailto:info@bkvibro.de

AS - 022

Technische Daten

Technical Data

Type
Piezoelectric acceleration
sensor with integrated
charge amplifier

Transmission factor

100 mV/g
10,2 mV/m/s>

+5%
+5%

TexHU4yeckue
XapaKTepuCTUKU

Tvn

Nbe30-3MEKTPUYECKU
[aTuKK YCKOPEeHUst Co
BCTPOEHHbLIM yCUnuTenem
3apaga

KoadcbmumeHT nepegaun

100 mB/r
10,2 MB/Mm/c?

+5%
+5%

Typ
piezo-elektrischer
Beschleunigungs-Sensor
mit integriertem Ladungs-
verstarker
Ubertragungsfaktor
100 mV/g +5%
10,2 mV/imis®  +5%
+30dB  —]
+20dB  —]
+10dB  —]
o — L~
-5dB —]
\
1 3
Abb. 2 Typischer Frequenzgang

des Ubertragungsfaktors

Uberlastbarkeit

dauernd 500 g

Schock 5000 g

(alle Richtungen)

Fall aus 1,5 m auf Beton
ohne Schaden

Abhingigkeit des Ubertragungs-
faktors von der Betriebsspannung

<1%
Temperaturabhéngikeit des
Ubertragungsfaktors
-22°C -3 %
+ 22°C 0 %
+ 65°C +25%
+120 °C +55%

Arbeitstemperaturbereich

-50°C..+125°C
Lagerungstemperaturbereich (in
Originalverpackung)

-20°C..+70°C

10 100 500 1k

Fig. 2 Typical frequency response

of sensitivity

Overload capacity

continuous 500 g

shock 5000 g

(all directions)

Fall from 1.5 m on
concrete without damage

Dependence of sensitivity on
operating voltage

<1%
Sensitivity deviation due to
temperature
-22°C -3 %
+ 22°C 0 %
+ 65°C +2,5%
+120 °C +5,5%

Operating temperature range

-50°C..+125°C
Storage temperature range (in
original packaging)

-20°C..+70°C

5k 10k 20k 30k 50k 100k

Hz
—_—

AS02x-2 (050812)

Puc. 2 Tunosasi yacmomHasi
Xxapakmepucmuka

KoaghpuyueHma nepedayu

JonycTumas neperpyska

anutenbHas 500 r

wok 5000 r

(BCe HanpaBneHus)
Mapenune ¢ 1,5 M Ha
©eToH 6e3 noBpexaeHun

3aBucumocTb KoadduumeHTa
nepepgayun ot paboyero
HanpsikeHus

<1%

TemnepaTtypHasi 3aBUCUMOCTb
KoadpchbumumeHTa nepenayum

-22°C -3 %
+ 22°C 0 %
+ 65°C +25%
+120 °C +55%

OuanasoH pa6ouunx Temneparyp
-50°C..+125°C

TeMnepaTypa XpaHeHusl

-20°C..+7°C



AS - 022

Messbereich

+80g (Us=-24V..-30 V)
+40 g (Ug = -20 V)
+20g (Us = -18 V)

Linearitatsabweichung

<01 %
Richtungsfaktor
(80 Hz)

<7%

Frequenzbereich

4 ...10 000 Hz (+ 0,5 dB)
1,5 ... 15 000 Hz (+ 3 dB)

Resonanzfrequenz
35kHz +3kHz
Rauschen
0,1Hz-100 kHz < 0,6 mVss
0,1Hz- 1kHz <0,2 mVss

Spannungsversorgung Ug
-24 'V (-18 V...-30 V)

Dynamischer Innenwiderstand des
Ausgangs

<50
Ruhepotential (- 50 °C ... + 125 °C)

-12V 2V

Temperatursprungempfindlichkeit
<0,01g/K

Dehnungsempfindlichkeit
<0,0003 g/ ( um/m )

Magnetfeldempfindlichkeit

< 0,003 g/mT

Isolationswiderstand
(Gehéause - Speisespannung 0 V)

> 20 MQ

Spannungsfestigkeit der Isolierung
500 Vrums

Measuring range

+80g (Us=-24V..-30 V)
+40 g (Ug = -20 V)
+20g (U =-18 V)

Linearity error

<01 %
Transverse sensitivity
(80 Hz)

<7%

Frequency range

4 ...10 000 Hz (+ 0,5 dB)
1,5 ... 15 000 Hz (+ 3 dB)

Resonance frequency

35kHz +3kHz
Noise
0,1Hz-100 kHz < 0,6 mVss
0,1Hz- 1kHz <0,2 mVss
Voltage supply Ug

24V (-18 V...-30 V)

Output impedance

<50

Open-circuit potential
(-50°C ... + 125 °C)

-12V 2V
Temperature sensitivity
<0,01g/K
Strain sensitivity
<0,0003 g/ ( pm/m )

Magnetic field sensitivity

< 0,003 g/mT

Insulation resistance
(Housing supply voltage 0 V)

> 20 MQ

Dielectric strength of insulation
500 Vrums

Onana3oH namepeHunn

+80 1 (Us = -24 B...-30 B)
+40 1 (Ug = -20 B)
+20 1 (Ug = -18 B)

OTKNOHEeHue OT IMHENHOCTUN
<01 %
KoadcpmumeHT HanpaBneHHOCTH
(80 Nu)
<7%
[Onana3oH yacToT
4..10000 Ny (£ 0,5 ob)
1,5..15000 Iy (£ 3 ab)

Pe3oHaHcHas 4yactoTa

35«kly, + 3 kly,
Wym
0,1y -100 kl'y, <0,6 MBgs
0,1Tu- 1kly <0,2MBgs

MuTatowee HanpsixkeHue Ug
-24 B (-18 B...-30 B)

OuHamnyeckoe BHyTpeHHee
conpoTuBlrieHue Bbixoaa

<50
CTauuouaprlﬁ norteHuuan
(-50 °C ... + 125 °C)
12B 2B
"’lyBCTBMTe.ﬂbHOCTb K TeMmnepaTtype
<0,01 /K

YyBCTBUTENBHOCTL K PaCLULMPEHUIO

<0,0003 r/ ( um/m )
YyBCTBUTENbHOCTb K MarHUTHbIM
nonsm

< 0,003 r/mT
ConpoTtuBneHve n3onsiumum (Kopnyc -
nuTarowiee HanpsbkeHue 0 B)

>20 MQ

Mpo6uBHas NPOYHOCTU M3ONALMM
500 Brms



AS - 022

Versorgungsspannungs-Durchgriff

< 36 kHz <-30dB
Stabilitat bei kapazitiver Last

0<C_L<470nF
Gehause

Edelstahl,
hermetisch verschlossen,
robuste Industrieausfiihrung

Schutzart nach EN 60 529
IP 66

Masse
150 g

Befestigung

Zentralbefestigung mittels
Gewindestift M 8 x 14;

Max. Anzugsmoment 4,5 Nm
M8 / 1/4 28 UNF;

Max. Anzugsmoment 3,5 Nm

EMV
EN 61326-1
Anschluss
Abgeschirmtes ETFE-Kabel
Kabelenden: offen
Lange =53 m
Biegeradius > 30 mm
Adernfarben
-Us rot
Signal gelb
ov weiss

Abschirmung gelb/schwarz

Zulassige Signalkabellange

_ 470
CK x f
= zulassige Signalkabellange
[m]
Ck = Kabelkapazitat [ nF/m ]
f = max. genutzte Ubertragungs-
frequenz [ kHz ]
(far f <1 kHz ist f =1 kHz zu
setzen)
470 = Produkt aus Frequenz und

max. kapazitiver Last

Supply voltage feed through

< 36 kHz <-30dB
Stability with capacitive load

0<C_L<470nF
Housing

Stainless steel,
hermetically sealed,
rugged industrial design

Protection class acc. to EN 60 529
IP 66

Weight
150 g
Fixing

Central fixing by means of stud
M8 x 14;

max. tightening torque 4.5 Nm
M8 / 1/4* 28 UNF;

max. tightening torque 3.5 Nm

EMC
EN 61326-1

Connection

Shielded ETFE cable
Cable ends: open
Length = 5.3 m

Bending radius > 30 mm

Core colours

-Us red

Signal yellow

ov white

Shield yellow/black

Admissible length of signal
cables

470
CK x f

admissible length of signal
cable [m]

Ck = cable capacity [nF/m]

max. effective transmission
frequency [ kHz ]

(for f <1 kHz, f is to be set to
1 kHz)

470 = product of frequency and

max. capacitive load

lNMpoHMUuaeMocTb NUTalOLLEro
HanpskeHus

<36 kl'y <-30 ob
CTabunbHOCTb NP €MKOCTHOWM
Harpyske

0<CL<470 HO

Kopnyc

Hepx. cTanb, repMeTnyHo
3aKpbITas, NPoOYHOE
NPOMBILLIIEHHOE UCMOSTHEHNE

CTteneHb 3awmThbl no EN 60 529
IP 66

Macca
150 r

KpenneHue

LleHTpanbHoe kpenneHune

M8 x 14;

Makc. MoOMeHT 3aTskku 4,5 Hv
M8 / 1/4“ 28 UNF;

Makc. MoMeHT 3aTskkm 3,5 Hu

OneKkTpoMarHMTHasi COBMECTMMOCTb
EN 61326-1

MopknioyeHune

OkpaHupoBaHHbIN kabens ETFE
KoHubl kabensi: oTKpbITble
OnunHa 5,3 m

Papuyc narnba > 30 mm

LiBeTa xun
-Us KpacHbIn
CurHan XenTbin
ov 6enbin
OkpaH XenTblIn/YepHbIn

HdonycTtumasn anuHa
CUrHanbHoro Kabens

470
CK x f

JornycTmas ArvHa cUrHarbHoro
Kabensa[m]

EmkocTb kabens [ HO/m ]

Makc. ucrornb3yemas
yacTtoTa nepegaum [ Ky ]
(ans f <1 kly ycTaHOBUTL
f=1klu)

I'Ipomsae,u,eHVle YacTOThl
M MakC. EMKOCTHOM Harpyskum

470 =



AS - 022

Montage
Ankopplung
Grundsitzlich gilt:

Das Gewicht des Beschleunigungs-
Sensors sollte wenigstens zehnmal
kleiner sein als das schwingungs-
technisch relevante Gewicht des
Messobjektes, an das er montiert ist.

Begriindung

Der Beschleunigungs-Sensor ist eine
Zusatzmasse, welche das Messobjekt
belastet und dessen Schwingverhalten
andert.

Beschleunigungs-Sensor
montieren
Hinweis:

Der Beschleunigungs-Sensor benétigt
eine kraftschliissige, kontaktresonanz-
freie und steife Befestigung am Mess-
objekt, insbesondere fiir Messungen
bei hohen Frequenzen.

® Der AS-022 ist mit dem beige-
fugten Gewindestift zu montieren.

Wahlweise:
e Gewindestift M8 x 14

e Gewindestift M8 / 1/4“ 28 UNF
Die Einbaulage ist beliebig

Montageflache
Mounting surface
MoHTa)xHas NOBEPXHOCTb

'y

"o

Mounting
Coupling

General rule:

The weight of the acceleration sensor
should be lower at least by the factor
ten than the weight relevant for
vibration measurement of the
measuring object onto which it is
mounted.

Reason

The acceleration sensor is an
additional mass which applies a load
on the measuring object and changes
the vibrational behaviour of the latter.

Mounting of acceleration
sensor

Note:

The acceleration sensor requires a
friction-locked, contact resonancefree
and rigid mounting to the measuring
object, in particular for measurements
at high frequencies.

® AS-022 is to be mounted with the
stud supplied.

Selectable:
e Stud M8 x 14
e Stud M8/ 1/4“ 28 UNF

The sensor can be mounted in any
position.

MoHTax
NoacoeanHeHune

Bceraa 4onmxHbl BbINOMHATLCS
cnepymoLume ycrioBus:

Bec gatumka yckopeHusi goneH 6biTb
MUHUMYM B IECATb pa3 MEHbLLE,
YyeM TEXHUYECKU 3HaYMMBbI
KoneonoLwnncs Bec obbekTa
M3MepEHUIA, Ha KOTOPOM
YCTaHOBINEH OaTYVK.

Ob6ocHoBaHue

[laTumk yckopeHusi npeacTaBnseT
€060 JOMNOSHUTENBHYIO Maccy,
KOTopasi HarpyxaeT 0GbekT
N3MEPEHUIN N MOXET U3MEHSTb
€ro XxapakTepuUCTUKK KoneGaHuii.

YcTaHoOBKa gaTtymMka
yCKopeHus
NMpumeyvaHue:

Hns damyuka mpebyemcs QUHaMUYeCcKU
cesA3aHHoe., ecmkoe U 6e3 KOHMaKMHo20
[pe3oHaHca KperireHue Ha 0bbekme,
0COBEHHO Orisi u3MepeHul rpu

8bICOKUX Yacmomax.

® AS-022yctaHaBnuBaeTcs Ha
npunaraemyto pe3sboByto
LUMNIIBKY.

Ha BbIGOp:
e nunbka M8 x 14

e nunbka M8/ 1/4“ 28 UNF

MoHTaxHoe nonoxeHue - nobdoe.

Beschleunigungs-Sensor

Acceleration Sensor
[atymk yckopeHus
AS/ASA-020

max. Einschraubtiefe

max. reach of screw

(9]

-

=

Abb. 3  Montage

Fig. 3

- VI8 -

—= 25—

Mounting

Puc. 3

Makc. rnybuHa 3aBepTbiBaHUS

o]

Gewindestift mit LOCTITE gesichert
Threaded stud secured with LOCTITE
Linunbka 3adgmkecnpoarHa LOCTITE

AS/ASA022-4 (050815)

Mo+nmax



AS - 022

Die Montageflache muss im
Bereich des AS-022 plan und
bearbeitbar sein.

Montageflache mit Gewinde-
bohrung M8 x 1,25 bzw.
1/4" 28 UNF, 12 mm tief versehen.

Dinne Schicht Silikonfett auf die
Montageflache auftragen, um
Kontaktresonanz zu vermeiden.

Gewindestift M8 gemaf Abb. 3 in
Montageflache einschrauben und
sichern (z.B. mit LOCTITE).

Max. Einschraubtiefe <5 mm flr
Beschleunigungs-Sensor einhalten.

AS-022 auf Gewindestift
aufschrauben Max. Anzugs-
moment entsprechend Gewinde-
stift beachten.

Elektrischer Anschluss

Anschlusskabel verlegen

® Stahlschutzschlauch und -rohre

zum Schutz des Kabels gegen
mecha-nische Beschadigungen
sowie zur Erhéhung der EMV-
Sicherheit verwenden.

Anschlusskabel nicht parallel zu
Energieleitungen verlegen. Ist
dieses nicht maglich, ist zwischen
den Kabeln ein Mindestabstand
von 1 m einhalten.

The mounting surface in the area
of AS-022 must be plane and
machined.

Provide mounting surface with
threaded hole M8 x 1.25 resp.
1/4" 28 UNF, 12 mm deep.

Apply a thin film of silicone grease
on the mounting surface to prevent
contact resonance.

Screw stud into the mounting
surface in accordance with fig. 3
and secure same (e.g. with
LOCTITE).

Max. reach of screw <5 mm for
acceleration sensors to be adhered
to.

Screw AS-022 onto the stud.
Observe max. tightening torque in
accordance with stud.

Electrical Connection

Installation of connecting
cable

® Use metal conduit or protective

tubes to protect the cable from
mechanical damages as well as to
safeguard the increase of EMC.

Connecting cable not to be
installed in parallel to energy lines.
If this is not possible, the minimum
distance should be 1 m.

® MoHTaxHasi TOBEPXHOCTb B 30HE
AS-022 porkHa 6bITb POBHOM
1 obpabatbiBaeMoii.

® MoHTaxHasi NoBEPXHOCTb AOIHKHA
nmeTb pe3bboBoe oTBEpCTME
M8 x 1,25 CooTBETCTBEHHO
1/4” 28 UNF, rny6uHon 12 mm.

® [Ins npeaoTBpalleHNst KOHTAKTHOMO
pe30HaHCca HaHeCUTE Ha MOHTaXKHYHO
NOBEPXHOCTb TOHKWI COMn
CUITMKOHOBOW CMa3KW.

® BeepHuTe Wwnunsky M8 B
OTBEPCTVE HA MOHTAXHON
NOBEPXHOCTN B COOTBETCTBUM
C puc. 3 1 3admkcupymnTe ee
(Hanpumep, XMAKOCTbIO AN
durkcaumm pe3bboBbix
coeauHeHunn LOCTITE).

® [ny6uHa 3aBepTbIBaHUA AaTYMKa
YCKOPEHMS OMKHA ObITb < 5 MM.

® HagepHute AS-022 Ha LINWIbKY.
He npeBblwanTe MakcuManbHbIv
MOMEHT 3aTSKKU,
COOTBETCTBYIOLLMIA LLINWMBKE.

MNoakntovyeHune K ceTun

Mponoxutb coeaNHUTENbHbLIN
Kabenb

® [Ins 3awmThl kabens ot
MeXaHUYECKNX MOBPEXOEHNI
1 Ansi yBenuyeHust 6esonacHocTtu
3MEKTPOMarHUTHON COBMECTMMOCTM
MCMOSb30BaTh 3aLUUTHBIE CTaNbHbIE
LUITaHT 1 TPyOBbI.

® He npoknagbiBaTb COEANHUTENBHBIV
Kaberb napannesibHoO NUTaoLLWIM
kabenam. Ecnm aTo HEBO3MOXHO,
cobntocTn Mexay kabensamm
MWUHUMarbHOE paccTosiHue B 1 M.



AS - 022

Falls Anschlusskabel
verlangert werden soll

® Nur abgeschirmtes Signalkabel
verwenden

® Verbindungsstellen mit geeignetem
Klemmenschutzgehause schitzen
(z.B. AC-121)

Anschlusskabel mit
Uberwachungsanlage
verbinden

® Klemmen- bzw. Buchsenbelegung
sind der Bedienungsanleitung der
Uberwachungsanlage zu
entnehmen.

WEEE-Reg.-Nr. DE 69572330

Produktkategorie /
Anwendungsbereich: 9

If the connecting cable is to
be extended

® Use shielded signal cables only

® Protect connecting points with a
suitable junction box (e.g. AC-121)

Linking the connecting cable
with the monitoring
system

® Assign terminals or sockets in
accordance with the operating
instructions for the monitoring
system.

WEEE-Reg.-No. DE 69572330

product category /
application area: 9

Ecnun coeaMHuTenbHbIN
Kabenb HeobxoaMMo
YANUHUTb

® icnonb3oBaTh TOJMbKO
3KPaHUPOBAHHBIN
CUrHanbHbIN kabenb

® 3alMTUTb TOYKM COEANHEHUS
NOAXOASALLMM 3aLUUTHBIM KOXYXOM
ans knemm (Hanpumep, AC — 121).

CoeAnHNTbL coeauHUTEnNbHbIN
Kabenb C KOHTPONbHbIM
YCTPOMNCTBOM

® Passojka KnemMM 1 rHesf
npuBegeHa B PyKOBOACTBE MO
3KCnnyatauum KOHTPONbHOro
yCTpoOWncCTBa.

WEEE-per. Ne DE 69572330

Kateropus nagenus /
obnactb npuMeHeHus: 9






